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-ISTon aboname:

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu t Ianuarie 1890 sti Iii vechiu
se deschide nou aboniimenlu la care  în- 
vitămiî pe to ţi amicii şi sprijinitorii foiei nâstre.

P reţu lu  ab on am en tu lu i s
Pentru Anstro-Ungaria: pe trei luni 3 ii. 

pe şese luni 6 ii., pe unii anft 12 fl.
Pentru Român iu şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese lunî 20 franci, pe unu 
anii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Anstro-lTng-aria: pe anii 2 fl. pe 
şese luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate : pe an* 8
franci., pe şese lu?il 4 franci.

Abonarea sa pote face inai uşorii şi 
mai repede prin mandate postate.

Domnii, cari se vorii abona din nou, 
să binevoescă scrie adresa lămurită şi 
a arSta şi posta ultimă.

M m inistraţim a „Gazetei Transilvaniei“. 

Cărţi poporale.

întâiaşi-dată a întreprinde o lucrare, 
de care se beneficieze directü m area 
maioritate a poporului, ér nu nu
mai indirecţii prin câţiva favori- 
saţi de sórte. Credemü ca 4isa eo
ni isiune nu ne va lua în nume de 
rău decă noi dela acestîi organă, 
cari mai ânteiu amu ridicată gla- 
sulă în cestiune, şi ama atrasă a- 
tenţiunea binevoitóre a Associaţi- 
unei ca se facă în fine ceva, şi 
se vină în ajutorulă directă ală 
poporului muncitoră, îmbărbătân- 
du-lu, povăţuindu-lă şi sprijinindu-1 
în lupta pentru esistenţă, déca vom 
supune ceşti unea de nou discusi- 
unei generale, numai cu uniculă 
scopă de a facilita încâtva comi- 
siunei lucrarea.

Recunoscemă cu to tă  seriosi- 
tatea, că nu este uşoră a lua o 
decisiune, când dintr’o parte se 
ceră legendare şi manuale de şc0le 
pentru anumite şcole şi regiuni, 
unde s’ar simţi necesitate mai 
mare de astfelă de cărţi; când în 
altă parte se ceru ârăşi manuale 
pentru introducerea lucrului de 
rnână, care a4î pretutindenea este 
la ordinea cjilei, din a treia parte 
mici cărticele şi scrieri pentru po
pom  cu conţinută literară, biogra- 
fiii, istorióre, novele etc, cu scopă 
de a lăţi gustulă de cetire în po
poră; când în fine de unii se cer 
monografii şi descrieri de obiceiuri, 
datine şi usanţe ale poporului după 

din j regiune, limbă şi ooupaţiune.
Fiă-care din aceste cerinţe nu 

numai că este justă, dér şi pe de
plină reconoscută de toţi, numai 
câtă nu le poţi satisface deodată 
pe tóté, căci suma votată, de o

Í.
Este cunoscută cetitorilor noştri, 

că Associaţiunea transilvană, pen
tru literatura română şi cultura 
poporului română în adunarea ge
nerală, ţinută în Făgăraşă în véra 
anului ce espiră, a destinată din 
bugetulu ei ordinară o sumă de 
una miiá florini v. a. pentru 
cărţi poporale. Numerulă 
urmă alu foiei Associaţiunei ne 
spune, că astă tomna s’a alesă o 
comisiune, care se facă comitetului 
propunere cum anume se se folo- 
sescă suma amintită.

Nu putemă sci de ce planuri şi j miiă florini, nu este decâtă o pi- 
de ce păreri va fi condusă acea | cătură în ună oceană. Dér noi 
comisiune, şi în care parte va în- j amă fi de părere ca memorata 
clina ea mai multă. ţ)icemu „nu j comisiune se nu se márginéscá 
scimă în care parte“, când vedemă j numai la cestiunea întrebuinţării 
că totulă este de tăcută, şi tóté I acestei sume, ci se lucreze ună
terenurile şi direcţiunile activităţii 
omenesc! suntă de cultivată şi când 
Associaţiunea este chemată pentru

plană întregă şi detaliată, care 
se fiă calculată celă puţină pentru 
4ece ani de 4^e şi se estindă

asupra tuturoră ramiloră de acti
vitate a Româniloră din tóté păr
ţile Transilvaniei şi Ungariei şi 
apoi acestă plană séu programă 
sé-lu presinte comitetului care se-lu 
desbată şi aducă apoi, conformă ho- 
tărîrei, înaintea a dunărei generale 
din véra viitóre spre aprobare şi 
esecutare — căci altfelă în fiă- 
care ană se vor o face to tă numai 
lucrări isolate şi fără de nici ună 
rostă.

Nimeni nu se îndoiesce că a tâ t 
comisiunea câtă şi comitetulă dim
preună cu adunarea generală voră 
fi în deplină acordă ca se se lu
creze pentru poporă în direcţiunea 
acésta prin scrieri poporale scrise 
în tr’ună limbagiu uşorii, ca se fiă 
citite, ascultate şi şi înţelese di
rectă de poporă. De asemenea 
suntemă în dreptă de a spera, că 
nimeni nu va avé ceva seriosă 
de obiectată contra publicării şi 
destinării de premii pentru cele 
mai bune scrieri poporale cu 
teme de cuprinsă anumită. Póte 
înse se fiă diverginţă de păreri, 
décá aceste lucrări premiate se le 
publice Associaţiunea în numele şi 
pe spesele sale—bună 0ră deocam
dată în limitele sumei de faţă — 
séu se le íncrédá unoră librari-edi- 
torî ori tipografi? După noi aci 
începe rolulă însemnată şi iniţia
tiva propria a comisiunei, ca se 
studieze ce se se scrie şi care ar fi 
modulă celă mai corespun4etoră 
de a publica şi lăţi asemeni scrieri ; 
printre poporă ? Avendă în vedere 
că a4î producţiunea în massă pre
tutindenea este cea mai avantagiósa 
şi mai bună, noi din parte-ne amă 
fi de părere, că aceste lucrări pre
miate ale Associaţiunei se le pu
blice însăşi Associaţiunea pe spe
sele şi risiculă ei şi deci de acum 
ar trebui se se cerceteze pe la di
feriţi librarî-editori şi tipografi, in 
privinţa edării şi publicării aces- 
toră scrieri ale Associaţiunei în 
tirage de câte 4©ci de mii de esem-

plare şi cu preţulă celă mai mică, 
esemplarulu după natura cărţii cu 
15, 20, 30 crucerî, şi pentru pro
pagarea loră se se facă o viuă a- 
gitaţiune printre preoţii şi învăţă
torii dela sate. Preţulă loră celă 
redusă va fi mijloculă celă mai 
eficace de a le respândi, ér cu
prins ulă şi natura cărţii nu mai 
puţină le va face indispensabile 
pentru casa ori-cărui ţerană ro
mână.

In acéstá seriă de lucrări şi 
publicaţiuni, noi suntemă de pă
rere, că ar fi necesară se se dea 
ântăiătate aceloră scrieri, cari prin 
caracterulă şi natura loră implică 
ună interesă mai mare şi se res- 
frângă asupra unui numeră mai 
mare de poporă, ori cari se im
pună de sine prin urgenţa loră, 
şi nu sufere amănare, fără a  
pricinui pagube enorme. Dife
ritele ramuri apoi se se culti- 
veze pe rendă şi între marginele 
mijloceloră disponibile după în
semnătatea şi urgenţa loră. D. e. 
necesare suntă şi manuale de in
dustria de casă, de cultura albi- 
neloră, şi manuale de cultura pă
mântului, totuşi, fiindcă cultura pa
ni éntului este mai generală, şi din 
ea trăiesce unu num eră mai mare 
de suflete, vomă trebui se-i damă 
preferinţă; bune suntă şi scrierile 
literare beletristice, dér trebue se 
damă mai întâi atenţiune cestiu- 
niloră economice, în cari poporulu 
nostru este angajată în tr’o lupta 
cu deosebire înverşunată, des
pre cari pană acum nu avemu nici 
ună singură m anuală câtă de pri
mitivă în limba nostră, şi cari nu 
suferă amânare.

IDX3ST
„Qrajdanin“ despre Ungur!.

Continuândft răsboiultt Ziaristicii in 
contra Austro-Ungariei, „G-rajdanin“ în- 
tr’unâ articultt mai nou se ocupă esolu- 
sivii de Unguri. Etă, după „Egyetertes*4,

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

literară..
(tle Mosuiu).

ţ)iarulQ ovreescQ din Pesta, „Neues 
Pester J o u r n a l a d u c e  de sărbătorile 
Crăciunului unu adausă cu diferite 
novele.

Foiletonulfi din acestO adaustt con
ţine o povestire plină de graţiosităţî la 
adresa nostră, întitulată: „Der sehwarze 
Popvil. de B. Reiner.

Pe vremea, dice autorul ti, când şe
dea pe tronulfi Transilvaniei tiranulfi GTa- 
vrilă Bathwy, (de inulţî tirani a avuţii parte 
Transilvania. — Moşulft) poporele Tran
silvaniei, Maghiarii, Saşii, Săcuii şi Va- 
laehii, aveau s6 sufere forte mulţii (Vala- 
chii suf'eru şi astădi prea mulţii. — M.) 
cu deosebire Moţii din coinitatulti Za- 
randului simţ,iau greu mâna de ferii a 
principelui tiranii, pentru-eă ei se opu
neau de repeţite-ori domnirei lui. (Au 
făcutti prea cuminte, decă tirănia lui era 
nesuportabilă. — M.) De aceea Bathory 
a hotărîtă s6-i pună la robote grele.

Spre scopulfi acesta ll-a porunciţi! se 
facă unii drumii, numiţii şi astădi dm- 
mulă lui Bathory, între Deva şi Brad ii, 
pe valea Căzănescilorii, unde şi astăcli 
te prindii flori, când vedi stâncile cele 
uriaşe, cari se ridică şi de o parte şi de 
alta. Valea acesta, (|ice ovreulii Reiner, 
este renumită din 1848 pentru luptele 
în contra lui Avramii Janctt, (fiă-i me
moria binecuvântată, că s’a luptată eroi- 
cesce pentru binele nemului s&u. — M.)

Trei ani întregi au lucrată Moţii la 
acestîi drumii măreţii şi încă totii nu se 
putea prevede, când vor& scăpa odată 
de lipsele cele amare şi de năcazurile 
cele grele, ce trebuiau să le sufere. 
(Tristă stare, când n’ai prospecte să scapi 
de suferinţe! — M.)

Moţii ţinti adunări secrete (ce să fi 
făcutti ? M.) şi se înţelegii, ce se începă 
(forte bine! M.) Capultt lorii era „popa 
celii negru“ Gligorfi Moldovanii (de si
gurii nu Grligor Moldovan de astă(|î- —M.) 
din MesteacănG, unde cu 150 de ani mai 
târziu a foştii jude Cloşca, tovarăşulii 
înfiorătorului Horia (bine că nu-i uită şi 
pe aceştia. Fiă-le ţerina uşoră! M.)

Popa celii negru era omü forte în
demânaticii, cu pricepere pétrundétóre, 
şireţii, ca puţini de felulü lui, de altă 
parte viclénü şi înşelătorii (arii fost mirare 
să nu fi avutü şi însuşirile acestea în 
ochii Evreului!—M.) Nu trecu multü şi 
cea mai mare parte din poporaţiunea 
Zarandului era câştigată pentru scopulti 
iui de răsturnare. In totü ţinutulti de- 
a-lungulă Crişului, dela Bradü pănă la 
Hălmagiu, clocotiau pe sub pâmentO 
flaeâri ascunse, cari ameninţau să isbuc- 
néscá pe suprafaţa învăpăiată! (înfrico
şata lucru pentru tirani! — M.)

Popa celii negru făcuse tóté pregă
tirile de lipsă şi aştepta numai momen- 
tulü potrivitü ca să desfăşure steagulü 
de răscolă. Ora dorită sosi nun curând 
de cum credea elfi. Din Deva o personă 
de încredere îi împărtăşi, că în Săcuime 
s’au răsculata Săcuii şi că t<5tă armata 
principelui e îndreptată în contra aces
tora. (Nefericite timpuri, frate în contra 
fratelui! — M.) Popa Moldovanü îşi elice, 
că nu e timpü de pierdută, dór 
acum îşi propuse să câştige pentru sine 
şi pe locuitorii dela Crişula dejosü. (Să

vedemti ce va eşi de aici. — M).
Era pe la Sân-Petru, când Moţii se 

adună la tergulti de fete pe G-ăina. (Po
veste tocită — M.) Aici se aflau mii şi 
mii de malcontenţl din Vidra, Mestea- 
cănti, Ţebea, Vaca, Criştioră etc., pe 
cari popa cela negru, în cuvinte pline 
de focti, îi provoca la răscolă în contra 
tiranului. Dumnedeu, le dise elfi, i-s’a 
arătată în visă şi i-a spusâ, că l’a alesd 
pe ela casă scape de suferinţa ceagrea pe 
Moţii cei dreptft-credincioşî. (O! de i-ar 
fi ajutatti Dumne4©u, să scape pe Moţi 
şi şi pe ceilalţi iobagi de tote asupririle 
pentru vecii vecilorii! — M.) La înce
pută a crezuţii elii, că arătarea este nu
mai unii visă ca tote visurile, der Dum- 
ne4eu i-s’a mai arătata odată şi l'a în
fruntată aspru pentru neascultare. A 
mai făcut popa şi nisce minuni înaintea 
poporului: rupea potc6ve, îndoia mo
nede şi drugi de fiârfi, rupea funii şi lan
ţuri, (Jiceudii: aşa voiu sdrobi eu câtuşile 
poporului româmscu, (Dumnedeescă gândii! 
— M.) (Va urma.)
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ce cjice numita foiă: „...In locft de limba 
latină, Ungurii au introdusă ca limbă 
ofieiosă limba lorö ungurescă şi în tóté 
şcolele nemaghiare au decretat’o ca limbă 
de propunere. Pentru ce şi pe ce basă 
s’a întâmplată acésta? Şi cu ce dreptü? 
La întrebarea acésta nu putemü răspunde 
decâtă : cu dreptulii forţei brutale! Deja 
limba maghiară nu s’a fácutü stăpână 
numai în şc01ele unguresol, ci trei părţi 
din Ungaria, pe care o consţitue ele
mentele nemaghiare, suntă puse sub ju
gulă ungurescű, care nu e cu nimica mai 
uşorii decâtă jugulü nemţescă, pentrucă 
Slavii fiindü supuşi Nemţiloră se mân- 
găiau cehi puţinii cu gândulă, că suntü 
stăpâniţi de o naţiune cultă: din contră 
fiindü supuşi Unguriloră, ei suntü lipsiţi 
şi de acestă mângâiere, fiindcă Ungurul 
este sőlbaticíi şi necultü. Dér elü nu e 
numai sălbatec ii şi necultü, ci e aplicată 
şi spre aceea, ea se apere, dimpreună cu 
inimicii seculari ai slavismului, alianţa 
triplă. Bismarck a observatü de multü 
acéstá proprietate a lorü şi astfelă a şi 
inauguratü noua sa politică faţă cu Aus
tro-Ungaria. Şi apoi cine a fostă în 
1879 suíletulü alianţei austro-germane 
îndreptată în contra Rusiei? Contele 
ŢaafFe? Nu! Domnitorulü Franciscü Io- 
sifü? Erăşi nu! Cine dér? Ministrulă 
ungurescă contele Andrassy! Cine au 
ajutatü pe Turci, cine au gloriíicatü pe 
inimicii Rusiei, cine au ocupaţii Bosnia 
şi Herţegovina, cine au trimisü pe Co- 
burg în Bulgaria? Totü acei Unguri, 
cari eonducü monarchia austro-ungară. 
Cei din Yiena se temtl da ei fiindcă 
sciu bine, care este, încă de multü, ţinta 
lorü. întruparea aspiraţiuniloră şi spe- 
ranţeloră maghiare, Kossuth, încă trăesce 
şi nici nu este Ungurü, care nu ar fan- 
tasa despre eliberarea Ungariei. Frica 
acésta îi ţine pe Unguri stăpâni peste 
Austro-Ungaria. ...Dér naţiunea maghiară 
scade din anü în anü védéndü cu ochii... 
Ungurii, ca poporü asiaticü, urmézá 
esemplulü Turcilorü cu Ianicerii: iau co
pii Slovacilorü săraci şi crescü din ei 
înfocaţi patrioţi maghiari şi aceşti Iani- 
cerl unguresc! apoi suntü adevăraţii apă
rători ai stindardului ideilorü maghiare 
şi numai lorü li-se póte mulţămi dom
nia Ungurilorü peste Ungaria. însuşi 
Kossuth e de nascere Slovacü şi nu Un
gurü, dér acum e celü mai mare duş- 
manü alü Slavilorü... Austro-Ungaria, ca 
ună aglomeratü contrară firei naţionali- 
tăţiloră, în sine luată e slabă, dér e tare 
ca mijlocü în mâna inimicilorü lumei 
slave.“

Cestinnea bulgară.
Din Constantinopolü i-se serie tlia" 

rului „Times“ urmátórele: Ambasada tur- 
câscă din Berlinü a încunosciinţatil pe 
Porta, că Austro-Ungaria este isolată cu 
totulü în acţiunea ei din Sofia, fiindcă prin
cipele Bismarck nu vré se partinésra acésta 
acţiune. Italia de asemenea face ce face 
cancelarulü germanü. Cabinetulü en- 
glezü încă se alătură la atitudinea Ger
maniei, fiindcă acésta este mai puţină 
periculosă pentru pacea européná decátü 
politic; orientală a Austro-Ungariei. Din 
causa acesta Anglia sprijinesce acum cu 
mai puţină interesă scopurile Bulgariei. 
Pe basa acestorü informaţiuni Porta se 
pregătesce a atrage atenţiunea puteriloră 
prin o notă, în care va accentua cu 
deosebire atitudinea Bulgarilorü cu oca- 
siunea contraotărei împrumutului şi în 
alte afaceri a vătămată drepturile suze
rane ale sultanului.

0 telegramă din Constantinopolü 
asigură, că Sultanulü ar fi trimisă pe 
Şakir-paşa la Sofia, ca să tacă cunoscută 
guvernului bulgară, că disposiţiile luate 
de acesta pentru noua cale ferată din 
Rumelia orientală taiă adâncă în drep
turile Sultanului. Şakir-paşa va stărui, 
ca Bulgaria să’şl retragă hotărîrile luate, 
cari dealtmintrelea vatămă şi dreptulă 
internaţională.^

Schimbare de ministerü în Spania.

0 telegr&mă din Madridü vestesce, 
că după multe sbuciu nări în fine gu-

vernulii spaniolă şi-a dată demisiunea. 
Miniştrii şî-au dată adecă demisiu- 
nea în mânile ministrului preşedinte 
Sagasta, pentru-ca astfelă să-i uşureze 
acestuia posiţia pentru a pute forma ună 
cabinetă, în care se fiă representată şi 
oposiţia îndestulindu-se astfelă tote parti
dele.

S O I R I L E  O ii ,E i .
Lucrulu de mână în Bucovina. „Tel. 

Rom“‘ i-se scrie, că părintele Epami- 
nonda Dracinschi din Igesti, carele a 
participată la cursulă de împletituri din 
Frătăuţulă nou, a introdusă deja împle
titurile la şcoia din parochia sa. Acesta 
începută l’a făcută cu aprobarea sena
tului şcolară districtuală şi încă în modă 
deobligătoră pentru elevi. Părintele Dra
cinschi însuşi instrueză împletiturile fără 
nici o remuneraţiune. Copii de scolă 
cum şi poporulă suntu fort-3 prevenitori 
faţă de aceste ocupat,iunî folositore.

* *
t  Dr. med. Iosifu Grreissing din local, 

fostă medică ală oraşului, consilieră r., 
cav. ală ord. Francisca Iosifă, posesoră 
ală marei medalii de aură pentru me
rite, a încetată din vieţă în 6 Ianuarie 
n. în verstă de 92 de ani şi a fostă îmor- 
mentată erî în 8 Ianuarie n. în cimite- 
riulă ev. c. a.

St%
Influenza în Bucuresci. Influenza a 

luată în Bucuresci proporţiuni aşa de 
mari, încâtă după cum scrie „Curier. Fin.“, 
nu e casă în care se nu se afle câte ună 
bolnavă seu doi. Stradele Bucuresciloră, 
cari de obiceiu, în ajuuulă sărbătoriloră 
Crăciunului gemeau de lume, astăclî suntă 
aprdpe pustii, prin reţinerea bolnaviloră 
în casă şi prin temerea celoră ce au mai 
rămasă sănătoşi de a eşi spre a nu se 
îmbolnăvi.

* *
Mare focii a isbucnită în 4 Ianuară 

st. n. în fabrica de spirtă din Tergulu 
Mureşului. Foculti, care s’a lăţită c’o iu- 
ţelă estraordinară de-alungulă edificiului, 
a ajunsă şi la o fabrică din apropiere. 
In scurtă timpă foculă a luată aşa pu
tere, încâtă pe lângă tote silinţele, ce 
şi-au dată focarii, n’au putută scuti cele 
două fabrici. Foculă a ţinută totă n6ptea şi 
aprope întregă diua a doua. In decursulă 
arderei în două rânduri s’a întâmplată 
esplosiă de spirtă. Era pe aci să se în
tâmple şi caşuri de morte. Paguba pri
cinuită fabricelor se urcă la 80,00 florini. 
Causa focului se dice că ar fi neaten- 
ţiunea muncitoriloră.

*& *
Universitatea din Budapesta. înscrie

rile pentru semestrulă ală doilea la uni
versitatea din Budapesta s’au începută 
la 6 Ianuariu n. şi dureză pănă în 17 
aceeaşi lună. Pănă la 21 inscrierile se 
potă face numai cu învoirea decanului, 
la 28 cu a rectorului, er mai târdiu nu
mai cu a ministrului de culte.

* *
rocii. Din Săbişulă săsescă ni-se 

scrie, că acolo a arsă în 4iua de Cră- 
ciuna casarma companiei Nr. 16.

** *
Pentru cetitorii noştri. Cu începu- 

tulă anului viitoră d-lă 1. C. Panţu va 
publica în foiletonulă foiei nostre o nouă 
scriere a sa, romanulu „Liniştea casei“, 
asupra căruia atragemă încă de acum 
atenţiunea onoraţiloră noştri cetitori.

** *
Producţiune musicală şi teatrală. Cor- 

pulă înveţătorescă dela şcola gr. or. diu 
Selişte, a dată o producţiune musicală 
teatrală împreunată cujocă, Mercuri în 
27 Decemvre st. v. Programa a fostă: 
1) „Audiţi acolo“, cântată de elevii şi 
elevele scolei. 2) „Oda ostaşiloră români“, 
declamată de o elevă. 3) „Cine trece 
Oltulă mare“, cântată de elevii şi ele
vele şcolei. 4) „Toporulu şi pădurea“, 
declamată de unu elevă. 5) „Intre petra 
Detunata“, cântată de elevi şi eleve. 6) 
„Mortea lui Mi hai u Vitezulă“, declaţnată 
de o elevă. 7) „Doi învăţăcei“, decla

mată de ună elevă. 8) „Eu aveamă odată 
dréptá avuţiă“, cântată de elevi şi eleve. 
9) „Pétra din casă“, piesă într’ună actă 
de Y. Alecsandri, jucată de corpulă în- 
văţătorescă pe lângă concursulü altoră 
persóne din locă şi giură. 10) „Etă hora 
se pornesce“, cântată de diletanţi. 11) 
„Cină în comunii/ 12) „Petrecere cu 
jocă“.

Invitare. Societatea română de cân
tări şi de musică din Caransebeşti are 
onóre a vă învita cu totă stima la Con
certul  ̂ împreunată cu petrecere de jocă, 
ce se va aranja în sera de Sân-Văsii, la
31 Decemvre 1889, în sala cea mare dela 
hotelulă Liehtnekert. Tacsa de intrare 
de personă 60 cr., ér de familiă 1 fl. 20 
cr. Membrii societăţi au întrare grătnită. 
Inceputulă la 8 óre séra. Caransebeşu, în 
21 Decemvre 1889. Pentru comitetă : 
Traianü JBarsu, preşedinte. Otto Popovidu, 
notarii. Programa : 1) „Cântecă ostăşesc“, 
coră de bărb. de E. Mandiczevsky. 2) 
„Suspinulă,“ cântare ţ oporală aranjată de 
A. Sequens. 3) a) „Serenada fluturului“, 
pentru tenoră eu acompaniaraentă de 
piano, de E. Caudella. b) „Aşi vrea“ 
romanţă pentru tenoră de C. Decker, 
ambele cântate de D. Terfaloga. 4) „Sa
lutare patriei“ corii de bărb. de * * *
5) „Blăstămatulă“, cântare poporală aran
jată de A. Sequens. 6) „Graiulă părin
tesc ă.u coră de bărb. cu solo de bari tonă, 
de S. Engelsberg.

* *
Defraudatorulű Bittó a fosta ascul

tata în 6 Ianuară n. de cătră procurorulă 
Kramolin. Bittó a mărturisitü, că a în
gropată banii într’o viiă a lui şi a însăr
cinată pe fiulă său ca să trimită banii 
unde va fi elă. Comisia tribunalului a 
căutată înzadară în viiă după bani. Bitto 
a asigurată înfine, că fiulü său scie loculă 
unde suntă îngropaţi banii în grădină. 
Acesta ll-a şi arătată loculă şi comisia a 
desgropată suma de 45,300 fl. Fiulă lui 
Bittou încă este deţinută.

** &
Eefraudare la teatrulü naţionalii din 

Pesta, „Magyarság“ dela 7 Ianuară aduce 
scirea telegrafică din Pesta, în care se 
dice, că la teatrulü naţională s’a cons
tatată o defraduare de 13,000 fl., care 
datézá încă de pe timpulă secr-îtaru!ui 
Csepreghy. Cercetarea decurge.

*
îţi A

Invitare la balulă, ce se va araugia 
Duminecă în 7/19 Ianuarie 1890, în edi- 
ficiulă şcolei gr. or. din locă. In timpulă 
pausei se va juca din partea mai multoră 
tineri români „Cálusarulű“. Venitulă cu
rată este destinată în favorulu şcolei gr. 
or. Inceputulă la 7 óre séra. Băcăinţă, 
la 1 Ianuarie st. n. 1890. Preţulă îutrârii: 
de familiă 60 cr. de personă 30 cr. Ofer
tele marinimose se primescă eu mulţu
mită şi se vor nota. — Coniitctulâ aran- 
giatoTA.

* *
Omorű. Din Neoplanta se scrie, că acolo 

s’a întâmplată! ună omoră sensaţională 
între doi redactori în 4 Ian. n. Ucisulu este 
Mihaiu Dimitrievicî, redactorulă diarului 
„Branic" şi fostă deputată ală cercului 
Titel. Vestea s’a lăţită cu o iutélá es- 
tra-ordinară în oraşă şi diua întrégà nu 
vorbea lumea despre altceva decâtă de 
înfiorătorea faptă a lui Jasa Tomits. 
Nenorocitulă Dimitrievicî a fostă ucisă 
la gară tocmai în diua când voia să 
plece cu nevastă-sa la Zenta. Elă se 
afla în sala de aşteptare clasa I. în 
dată ce eşi în gară, Jasa Tomits, care 
era şi elă acolo, se apropia de elă şi, 
după o scurtă conversaţia, scóse ună 
pumnalü cu două tăişuri şi îlă înfipse 
de două ori în corpulă lui Dimitrievicî, 
care după scurte suferinţe a murită. Gen
ii armeria luândă de veste grăbi numai 
de câtă la Tomits, care striga cu pu
tere : „Aici e cuţitulă, cu acesta l’am 
străpunsă!“ şi apoi îlă dete gendarmi- 
loră. Dimitrievicî a fostű străpunsă în 
drépta pieptului şi mórtea a fostă mo
mentană. Nenorocitulă Dimitrievicî era 
de 44 de anî. Părinţii lui erau óment !

săraci. Tatălă seu a fostă multă vreme 
subnotară şi senatoră ală oraşului Neo
planta. Mai fcârejiu demisionândfl din 
oficiulă său a luată asupră’şi redactarea 
ciiarului „Zastava“ şi fundá cjiarulü „Bra- 
nik“, la care elü era primü-redactorö. 
Direcţia politică a noului (jiarti era totă 
aceeaşi ca şi a „Zastavei“, cu deosebire 
că era puţină mai moderată. La inte
rogatoriu, Tomits a răspunsă judelui in- 
vestigatoră B-advanyi următorele : „Dom- 
nulă meu, asta a trebuitüsöse întâmple; 
seu eu séu elă. unulu din doi trebuia, d  
piară.^ După ce Tomits a fostă arestatü, 
la locuinţa lui s’a făcută cercetare domi- 
cilitră, dér nu s’a aflată nimică. Femeia 
lui Tomits, Miliţa Miletici. n'a fostă de 
locă surprinsă de fapta ucigaşă a bărba
tului ei. Se vede, că ea scia de planu
rile lui. Bătrânulă Miletici Svefcozar ínső 
a rămasă forte mişcată şi a cădută din- 
tr’o ameţelă în alta, când a aucfită, că 
ginerele lui a comisö omorö.

Primirea comisiunei camerei la Re
gele Carolu.

Sâmbătă dimineţa la I I 1/., 6re, 
biroulu camerei, împreună cu co- 
misiunea de doueijecl de deputaţi 
s’a dusu la Palatu cu ceremonia- 
lulu obicinuiţii, de a presentatu 
Regelui Carolu respunsulu la me
sagiu. Regele a primitu comisia 
avendu alături pe Prinţalu Moş- 
tenitoru, încungiuratu iindu de 
domnii miniştri şi de Casa Sa mi
litară.

Regele a rostitu următorulu 
discursu cu acestă ocasiune:

Domnule preşedinte! Domnilorii de
putaţi ! Am ascultata cu deosebită mul- 
ţămire adresa Camerei şi sunt viu miş
cată de simţămintele de dragoste şi de 
devotamentă ce D-vostră îmi reînoiţi şi 
de astădată, în numele representaţiunei 
naţionale. In adevără, legăturile între 
ţeră şi dinastia Mea s’au strînsă încă 
mai multa, asigurându-se şi viitorulă pirn 
aşedarea Moştenitorului presamptivă alft 
Coronei între noi.

Sunt fericită a constata., că Camera 
este pătrunsă de dorinţa de a se pune 
la lucru, şi spiritulă înţeleptă si patrio
tică de care D-vostră sunteţi însufleţiţi 
’Ml es e o singură dovadă, că guvernulfl 
meu va găsi în D-vostră acelă spriginti 
de care are neapărată trebuinţă spre a 
împlini înalta sa chiămare.

Numai prin o strînsă înţelegere în
tre corpurile legiuitore şi puterea esecu- 
tivă vomă învinge tote greutăţile, şi 
vomă întări viitorulă scumpei nostre 
Românie.

Plină de acestă încredere vă mulţâ- 
mescă încă odată pentru bunele urări ce 
D-vostră Ni-le rostiţi pentru Regina şi 
pentru Mine.

Incuinos ciiirrţsir e.
Acte ţ i  docamente relative la istoria renascerei Ro
mâniei. publicate de Grlienadie Pctrescu, episcop 
de Argeşu, Dimitrie A. Sturdza, ijiembru Aca

demiei Române, şi Dimitrie C. Sturd/a.

Patru mari evenimente ( stau în is
toria modernă a României ca semne vă- 
dute şi pipăite a viitorului ei: revolta 
lui Tudoră Vladimirescu din 1821. revo
luţi unea din 1848, rostirea voinţei naţi- 
unei din 1857 şi resbelulă din 1877.

După ună seculă de apăsare, de 
umilire şi de dominaţiune streină, Dom- 
nulă Tudoră ridică drapelulă naţională, 
şi Fanarioţii fură isgoniţi de pe tronu
rile domnescl din Bucuresci şi Iaşi.

Două-clecI şi şepte de ani în urma 
acelei acţiuni generose şi de o energiâ 
extraordinai ă, când ne iimintimă starea 
ţărei şi a Europei de atunci, ună mă- 
nunchiu de bărbaţi aprinşi de iubire de 
patriă, luminaţi de ideile lumei culte, dau
o nouă impulsiune naţiunei, sdrobindă 
lanţurile sclăviei în care o ţinea protec- 
toratulă Rusiei, înainte-mergetorulă rea
lei incorporaţiuul a statului şi a desfiin- 
ţărei poporului românescQ. Vitalitatea 
naţiunei fu proclamată în momentulu, în 
care regulamentulă organică fu arsiî în 
mijloculă Bucuresciloră şi constituţiunea 
subscrisă ca programă a viitorului.

Tudoră perî şi revoluţionarii divi
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1848 se duseră în esilö : dér sămânţa cea 
bună dădu róde neaşteptate. Ideile şi 
simţămintele patriotice se lăţiră în tótá 
ţâra, umplură inimile celorü nestricaţi şi 
necorupţi de Fanarioţi, de Ruşi şi de 
Turci. Naţiunea voia să fiă liberă, sé 
fiă ea însăşi stăpână pe destinele ei; ea 
avea conseiinţa, că este capabilă să se 
constitue şi sé se organiseze singură şi 
de sine, şi sé ocupe loculă însemnată ce 
i-se cuvine între popórele Europei ci- 
vilisate.

Cinci ani ?bia trecură dela măreţa 
manifestare din 1848 şi colosulü dela 
Nordă se asvérli din nou asupra Orien
tului şi, de rauşia atunci România, era 
sé fiă ântâia victimă a cutropitorului. 
Deocamdată Rusia ne lua ca zălogă. 
Europa însă veghia. După o luptă uriaşă, 
Anglia, Francia şi Italia puseră ţărmă 
celui nesăţiosă. Sub ruinele Sebastopolu- 
lui fură înmormântate tractatele ruso- 
turcescî şi cu densele dispăru, şi protec
toratul asupra Principateloră Dunărene.

Rusia zăcea sdrobită şi umilită, ér 
poporulü románescü, despre care cance- 
larulă Imperiului rusescö dicea la 1848, 
că represintă o pretinsă naţionalitate 
perdută îu întunereculă seculilorü, popo
rulü románescü, la întrebarea ce i-se 
făcu de Europa, rőspunse cu voce tare 
şi bărbată, că voiesce a fi ceea ce a 
fostă totfi déuna în timpurile de furtună,
— bulevardulü civilisaţiunei apusene în 
Orientü, sentinela redeşteptată a ma
relui impératü Traiană.

Aceasta este semnificarea voturilorü 
date de Divanurile ad-hoc în memora
bilele dile din luna lui Octomvre 1857, 
în urma cărora Remânii lucrai ă doué 
decenii, cu voinţă nestrămutată şi cre
dinţă tare şi sinceră, la realisarea ace- 
lorü voturi, mandatulü imperativa alü 
n aţi unei.

Astfelü se făcu, că atunci când ora 
suna, ţera a fostü gata şi în pieióre, ca 
să-şi ia cu sabia în mână independinţa de
plină şi să-şi aşe4© fiinţa politică potrivita 
cu chemarea ei. Regatulü románü se pro
clamă ca şi independenţa României de 
naţiunea însăşi, ér Europa recunoscu 
ceea ce devenise pentru liniştea ei pro
prie o necesitate neînlăturabilă.

Decă căutămă a ne lumina în ce 
modü şi prin ce mijlóce strămoşii noştri 
au luptatü ca sé nu cadă ţâra cu de- 
săvîrşire pradă inimicilorü, de care eramü 
încunjuraţi din tóté părţile; décá ne in- 
teresămfi de amănuntele traiului nostru 
în timpulă acelorü domnii, carî au spîr- 
cuitü mai tare virtutea şi bărbăţia po
porului, decâtă potopulü celü mare alü 
invasiunilorü barbare din timpulü căderii 
cetăţii mume Roma: nu a sositü óre 
timpulü a cerceta cu deaménuntulü, cum 
amü lucratü, cum amü luptatü pentru a 
fi independenţi ? nu a sositü óre timpulü 
a cuncsce cursulü acelorü mari eveni
mente, cari au constituitü statulu ro
mánü neatérnatü? nu a sositü óre tim
pulü sé căpătămă cu toţii conseiinţa is
torică, că ceea-ce amü devenitü astăzi, 
nu e darulü nimului, ci e însăşi opera 
mánilorü nóstre?

Furtuni mari se anunţă şi e nevoiă 
ca de timpuriu sé luminámü cámpulü de 
luptă, sé ne ascuţimO vederile, sé ne ín- 
tárimü inimile, sé ne oţălimă voinţa, ca 
şi astădată sé remânemă ínvingétori.

Şi ce are sé dea mai multă lumină, 
decátü constatarea faptelorü săvîrşite : 
ér acestea nu se potü altfelü stabili, de
cátü prin documentele timpului, dove- 
4ile neperitóre de cele întâmplate, făp
tuite, cugetate de buni şi de réi, de 
amici şi de iuimicî. Călăuzind prin mij- 
loculü loră, vomü vedé trecutulü ca în- 
tr’o oglindă, şi la lumina ce se va face 
asupra lui vomü puté pétrunde şi în vii- 
torü.

Iute trece timpulü, iute evenimen
tele ; mai iuta ínsé omenii uită ce au vă- 
dută ei înşişi ou ochii lorü, şi de abia 
păstreză în aducerea lorü aminte ceea 
ce au aucjitu deia alţii, făptuitori a ce
lorü întâmplate. Acésta esplică cum par
tea cea mai puţină cunoscută a istoriei 
românesc! este cea recentă, cum lucruri 
importante s’au ştersă din memoria nós- 
tră, cum le micşorămă însămnătatea. 
Acesta esplică cum simţămentulă operei 
măreţe, ridicată astă4î, nu este răspân- 
ditü peste totü loculü, şi cura amü per- 
dutö chiar amintirea greutăţiloră ce amü 
avută de ínvinsü.

Aceste suntö îndemnurile, cari au 
datü nascere publicaţiunei de faţă. Ea 
cuprinde documentele acelei epoce mari, 
în care Românii au rostită în faţa Areo
pagului Europénü voinţa lorü asupra 
orgănisării statului lorü. De aceea şi 
titlulü publicaţiunei este: „Acte şi docu
mente relative la istoria renascerei Româ
niei“ ; de aceea şi acéstá lucrare va fi 
dedicată Naţmnci Române învingetore prin 
voinţa şi credmţâ

Publicaţiunea cuprinde întâmplările 
din care s’a născută răsboiulă Crimeei 
şi care au avută de resultată Tractatulă 
de Parisă din 1856, precum şi acele prin 
care au trecută Românii pentru a’şl pute 
esprima în totă libertatea dorinţele şi 
voinţele loră şi a-le da ună începută de 
esecutare. Acestă periodă istorică în
cepe în 1850 cu cestiunea locuriloră sf. 
din Palestina şi sfîrşesce în 1859 cu în
doita alegere a lui Alexandru Ioană I. E 
naturală, că pentru a înţelege bine si- 
tuaţiunea principateloră române în mo- 
mentulă, în care se încaeră lupta pe te- 
ritoriulă loră mai întâiu, nu departe de 
gurele Dunărei mai târ4iu, precum şi 
schimbările cele mari ce s’au produsă în 
urma acestoră lupte; e necesară a pune 
sub ochii cetitoriloră actele principale 
ale situaţiunei politice înaintea răsboiului 
din Crimea.

Planulă deci ală publicaţiunei este 
următorulă:

I. Documente auteriore răsboiului 
din Crimea: 1. Tratatele româno-turce;
2. Tratatele româno-ruse; 3. Tratatele 
austro-turce; 4. Tratatele ruso-turce; 5. 
Acte diplomatice dintre puterile europene 
privitore la Români.

Aceste documente voră fi cuprinse în 
volumulă I.

II. Documente din timpulă răsboiu- 
lui din Crimea:

1. Intenţiunile Rusiei asupra Orien
tului ; 2. Acţiunea diplomaţiei dela re- 
clamaţiunea generalului Aupick, ambasa- 
dorulă Franciei la Constantinopolă, în 
cestiunea locuriloră sfinte pănă la declara- 
ţiunea de resbelă dintre Rusia de o parte, 
Turcia şi puterile apusene de alta; 3. 
Evenimentele din timpulă răsboralui ; 4. 
Tratative, cari au isbutită la Tratatulă de 
Parisă; 5. Tratatulu de Parisă cu anec- 
sele lui.

Aceste documente, cari începu dela 
1844 şi se întindă pănă în Aprilie 1856, 
voră fi cuprinse în volumulă II, şi nu 
privesce atâtă cestiunea Orientului pro
priu 4isă-r-locurile sfinte şi starea creş- 
tiniloră din imperiulă turcescă — mai a- 
lesă afacerile Principateloră românesc!.

III. Documente privitore la pregăti
rile necesare pentru consultarea dorin- 
ţeloră Româniloră de cătră Europa, şi 
anume: 1. dela 28 Februarie 1856, pănă 
la mortea caimacamului Moldovei Teo
doră Balşă, 1 Martie 1857; 2. dela in
stalarea caimacamului Moldovei Nicolae 
Yogoride, 2 Martie, pănă la 30 Iunie 
1857: 3. dela Iulie 1857, pănă la finele 
acelui ană.

Aceste documente voră forma trei 
volume, ală III-lea, ală IV-lea şi ală 
Y-lea.

IV. Desbaterile Divanuriloră ad- 
hoc din BucurescI şi Iaşi şi protocolele 
Comisiunei internaţionale din BucurescI 
voră fi publicate în volumulă ală Vl-lea.

•V. Actele privitore la evenimentele 
după Divanulă ad-hoc , la comisiu- 
nile interimare din BucurescI şi Iaşi şi 
în fine la îndoita alegere a Domnitoru
lui Alexandru Ioană I, anulă 1858 şi 
ântâiele luni ale anului 1859, voră forma 
volumulă ală VlI-lea.

Afară de aceste documente, volumul 
I-iu va cuprinde o prefaţă, care va es- 
pune starea legală şi politică a Princi 
pateloră române înainte de Tratatulă de 
Parisft şi semnificarea acestuia pentru dân- 
sele, precum şi o enumărare cronologică 
a tuturor fapteloră şi documentelor acestei 
epoce pentru a ssrvi la înţelegerea amă
nuntă a întemplăriloră; er volumulă din 
urmă afară de o espunere a luptei sus
ţinute de România pentru a ajunge la 
resultatulă îndoitei alegeri, va cuprinde şi 
ună registru alfabetică spre orientare.

Documentele ce se publică suntă 
forte numărose şi de aceea publicaţiunea 
are proporţiunl însemnate. Aceste şepte 
volume voră cuprinde peste 2500 docu
mente în cea mai mare parte inedite.

S’au luată tote măsurile ca la : c|i 
întâia a fie-cărei luni se apară ună vo- 
lumă. Astfelu volumulă ală II-lea apare 
ou acestă anunciu. Volumulă III la 1 
Februarie, Volumulă IV la 1 Martie, Vo- 
lumulă V la 1 Aprilie, Volumulă I la 1 
Maiă, Volumulă VI Ja 1 Octomvrie, şi 
Volumulă VII la 1 Noemvre 1890.

Fiâ-eare volumă se va compune de 
minimum 70 cole de ţipară, după pros- 
pectulă alăturata, şi va costa 15 lei noi.

Doritorii de a şi-lă procura vorft 
adresa Domnului Dimitrie A. Sturdza, Bu
cureşti, Strada Mercur 11, o carte poş
tală cu indicarea esactă a adresei, a nu
mărului de esemplare, şi a sumei cores- 
puncjetore trimisă prin mandata poştală 
şi voră primi imediată volumulă franco 
la adresa dată.

Puindu-se acestă preţă modestă, 
pentru o publicaţiune atâtă de volumi- 
nosă, s’a făcută accesibilă celoră mai

mulţi monumentulă rădicată fapteloră 
mari ale naţiunei române. Decă publi- 
culă română va ajuta acestă publicaţiune, 
se va urmări şi restulă operei începute, 
publicaţiunea document îloră celorlalte 
trei epoce ale renascerei României.

Volumulă II cuprinde, pe 1132 pa- 
gine, documente dela 1844 pănă la 31 
Martie 1856 în numără de 480, dintre 
care 19 inedite. Aceste dbcumente se 
împartă:

După ani: 1 din 1844, 1 din 1848,
1 din 1850, 1 din 1851,1 din 1852. 172 
din 1853,125 din 1854,100 din 1855, 78 
din 1856,

După terî: 80 Tratate şi Conferinţe, 
100 din Anglia, 44 din Austria, 57 din 
Francia, 1 din Italia, 30 din Prusia, 92 
din Rusia, 41 din Turcia, 23 din Mol
dova. 11 din Valahia, 1 din Serbia.

Volumulă III, care va apăre la 1 
Februarie 1890, va cuprinde, în 1229 
pagini, 378 documente, din care 174 
inedite, şi se întinde dela 28 Februarie 
1856 pănă la 4 Martie 1857.

Documentele ce conţine se împartă:
După ani: 3 din 1855, 282 din 1856, 

93 din 1857.
După ţgrî: 8 Tratate şi conferinţe,

6 din Anglia, 8 din Austria, 197 din 
Francia, 1 din Italia, 5 din Prusia, 3 
din Rusia, 20 din Turcia, 88 din Mol
dova, 42 din Valachia.

Bucureşti, Decemvre 1889.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciuiu biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 6 Ianuarie. Maiestatea 
Sa a primita în audienţă pe mi- 
nistrulu Tisza. In  a doua confe
rin ţa a delegaţiloru germani boemi, 
Rieger făcu espunerea posiţiunei 
representanţilortt boemi faţă cu 
dorinţele Germanilorâ.

Berlinu. 6 Ianuarie. Imperă- 
tesa veduva Augusta a avutu, din 
causa friguriloră, o nopte neli
niştită.

Madridu, 6 Ianuarie. Regele are 
friguri, cu tote astea starea sănă
tăţii lui nu inspiră îngrijiri. — 
Crisa ministerială dureză.

Parisu. 6 Ianuarie. Influenza 
bântue aci şi în provinciă în gradu 
mare.

Zanzibarii, 6 Ianuarie. Viss- 
mann a asaltata cu 5000 de omeni 
posiţia lui Batiahiris şi a ocupat’o. 
Din partea Germaniloru au fostu 
răniţi doi albi şi 4ece indigeni.

Londra, 6 Ianuarie. Influenza 
se ivesce în ţeră  forte violenţii. 
In  Birminghani suntâ 50,000 ca
şuri. Şi în America de nordu 
este mortalitatea, din causa influ- 
enzei, neobicinuitu de mare.

Berlinu. 7 Ianuarie. Im perătesa 
veduva Augusta a muritu la 4 
ore 80 minute după amec}i.

Constantinopolu, 8 Ianuarie. Nota 
cerculară a Rusiei din causa îm 
prumutului bulgaru a fostu pre
dată Porţii. In  cercurile diplo
matice i-se atribue notei însem
nătatea, că Rusia e decisă a re
nunţa la reserva de pănă acum 
faţă cu Bulgaria.

Berlinu, 8 Ianuarie. Se crede, 
că guvemulu rusu nu va merge 
mai departe cu acţiunea peste 
nota cerculară.

BucurescT, 8 Ianuarie. Se vor- 
besce, că Ionu Brătianu şi M. Co- 
gălniceanu s’au împăcatu, ceea ce 
se consideră ca semnu prevestitor 
alu unei procederi oposiţionale 
comune

Havre, 8 Ianuarie. Teatrulft 
„Alcazan“ a arsu totalu.

Viena, 8 Ianuarie. Scirea năs
cocită de 4iarele de sensaţiă din 
Parisu în privinţa abdicării mo- 
narehului Franciscii Iosifâ este 
neîntemeiată. Ministrulu de es- 
terne Kalnoky a fostu primitu după 
arnecji de Maiestatea Sa.
* Berlinu, 8 Ianuarie. Guvernulu 
germ an u s'a oleritu ca mijlocitorii 
între Anglia şi Portugalia.

Belgradu, 8 Ianuarie. După cum 
se aude, Milanu a permisii se se

întelnescă regele Alexandru cu 
Natalia la Crăciunu şi la Anulü 
nou.

DIVERSE.
Podü peste Bosphor. „CurieruluiFin.“ 

din BucurescI i-se scrie din Constantino
polă, că proiectulü pentru construirea 
unui podă peste Bosphoră, de care se 
ocupă de vre-o 20 séu 30 de ani, este 
din nou obiectulă serioseloră studii în. 
cercurile diriginte. Construcţia căilorii 
ferate din Rumelia şi din Anatolia fă- 
cândă să se cre4ă, că acestă podă ar 
puté servi de legătură îjitre aceste linii 
ferate, ună numără de capitalişti fran- 
cesi ar dori să ia în întreprindere esecu- 
ţiunea. Podulă proiectată ar ave o lun
gime de|800 de metri şi o lărgime de 75 
metri. Elă va fi ca ună singură arcttşî 
va rămânâ una din lucrările de feră gran
diose ale secolului.-

Unü omü, care’ţi spune cugetulű. Din 
Londra se scrie, că de curândă a sositü 
acolo Dr. OnofrofF, care dă representa- 
ţiunl şi-ţi spune totü ceea ce gândescl. 
Spre deosebirea premergătoriloră săi elü 
nu atinge pe cei ce voră să le cetóscá 
gândulă, ci stă înaintea loră şi încă cu 
ochii închişi. Nu numai că cetesce toţi 
numerii, carî se scriu pe tăbliţă fără a 
se uita la tăbliţă, oi resolvă lucrări de te 
pună în uimire. Astfeliu o persóná, îna
intea căreia sta, concepu idea hazliă sé 
ia pălăria vecinului din capă şi să o 
pună în capulă altuia, care era la o de
părtare considerabilă. Dr. OnofrofF dupi 
două minute îi descoperi tote intenţiu- 
niie şi totdeodată arăta cu mâna, fiindü 
legată la ochi, şi persona căreia proiec
tase să-i pună pălăria în capă.

Impératulű germanü a dată în 4ilele 
acestea o curiosă ordinaţiune. A porun
cită, ca toţi funcţionarii dela curte de 
orice categoriă ar fi ei să porte panta
loni de mătase scurţi.

Necrolog«. Jalnicii: mamă, fraţi, 
soră, cumnată, mătuşi, unchi, veri, veri- 
şore, nepoţi şi nep6te, pătrunşi de cea 
mai profundă durere, anunţă perderea 
prea iubitului loră fiu, frate, cumnată, ne- 
potă, vără şi urichiu Ionu A. Barbu în 
etate de 30 de ani, care a fostă înmor
mântată Sâmbătă la 23 curenta, ora 1 
p. m. la Cimitirulă St. Constantină din 
Brăila. — Fiă*i ţărîna uşoră’

Cursulö pieţei Bra$»*ű
din 9 Ianuarie st. n. 1890.

Bancuote românescl Oump. 9.22 Vênd. 9.25
Arginta românesc* - r 9.17 9.20
N^poleon-d’or! - - - r \).2d 9.82
Lire turcesci - - - 10.56 „ 10.61
Imperiali - - - - ,, 9.56 „ 9.61
Galbinl r 5.46 5.50
Scris. fonc. „Albina“<3iyo „ fi — »

5«/„ 98.50 „ 99—
Ruble rusescl - - „ 126.— •„ 127.—
Mărci germane - - ,, 57.50 „ 57.80
Discontula 6—8"/n pe anii.

Cnr»nlft Îs bursa de Viena
din 8 Ianuarie st. n. 1890.

iienta de aurii 4(,/0 .......................... J.01.20
Renta de hârtia r»°/0 ............................ 90.05
împrumutul^ cftiiori ferata ungare -

a u r t i ............................... ..... - -a 114.25
dto argintii.......................... 95.10

Amortisarea daroriei câilorâ ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - - —.—

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii u.igare (2-a emisiune) -

Amortisarea datoriei căilorii terate de
ostii ungare (3-a emi«»une) - - 112.—

Bonuri rurale ungare 88.80
Bonuri cro a to -sla v o n e ..................... 106.-
Despăgubirea pentru dijma de vinft

ungurescii ............................... 100.—
imprumutulii cu preiniulft ungurescii 185.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 126.50
Renta de hârtiă austriacă . . . . 86.80
Banta de argintii austriac& . . . . 87.30
Renta de aurti austriacă..................... 109.70
LosurI din 1860 - - - - - - - 141.25
Acţiunile băncei austro-ungare • • 927.—
Acţiunile băncei de credită ungar. • 346.—
Acţiunile b&ncei de. creditA austr. 824.25
Galbeni împărătesei' - - - - - - 5.59
Napoleon-d’orl - ..................... - 9.32
Mărci 100 împ. ger^naue - - - - 57.50
Londra 10 Livre« dterlinge . . . . 117.55

Üditorû $1 Redactorii responsabilă : 
D. Ay'el Mureçianu.
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FARMACIA

I. PSEEHOPEE
VIENA, Singerstrasse Nr. 15 a°124

la  „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f e l “ .
Pilule pentru curăţirea sângelui, .mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu 

totù dreptulü numirea din urmă, de ôre-ce în realitate suntü multe băle, la cari aceste 
pilule au doveditü efectulü lorii în adeverii escelentü.

De mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medicî 
prescrise şi puţine familii se vorü afla, la cari arü lipsi o mică provisiune din acestü 
medicameutü de casă escelentü.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I sulü cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuiţi înainte costă dimpreună cu espedarea irancată. 1 sulü cu 
pilule 1 fl. 25’cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. ‘20 cr. — (Mai putinü de unü sulü nu se pôte trimite.)

Se face m area  espresă le a cere pilulele pentru curăţirea sângelui airnins ale
lui I. Pserbofer şi de a observa ta aceea, ca etichetele de pe capaculu fiă-cărei cutii 
së fie provëgute cu subsem nătura I. PSERH0FER, care se află şi pe instrucţiune în colore 

roşiă.

Balsamu în contra degerăturei cil trimiterea" francată 65 cr.

Suculu-Spitzweţierich, râeu,6lei’ ,"s“ “p*8moÆoe
Alifiă americana în contra durerilorii rlieumatice, 1 fl. 20 cr.

Prafu în contra asudării piciôrelorü, i s S T lÆ Æ . 0"
M 1 sticluţă -IO cr. 

65 cr.
cu trimiterea francatăBalsamu în contra guşiloru,

I T o a t l ' fo  f i o  | | î n f n  (Picăturile de Praga), pentru stoniaclru stricată., contra nemis- 
C iO U IIţu . U C  V I U t u i r e i  etc. etc. ] sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr. 

Prafuri în contra tusei etc •j francată 60 cr.
D n m n r l o  (̂ e ^ Pserfiofer, celu mai bunii mijlocii pentru cres-
I U lI lc iU d "  1 d H U U lIIIIIII tl cerea părului. Un borcanu 2 fl.
P l a c f n i  llf)îl#O I*C S )IÎl L'e protexoru Steudel, medicămentu de casă pentru răni, 
I I d O l l  V C I bube etc. 1 borcanu 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.
Q q m q  liriî%#Of>Q Q lo  H o  r i i r ă t o n i a  ĉ e ^  ^  medicamentaO d r C 'U I I I V C l  O d l d  U C  U U I d |iC ll lC iţ  escelentu contra tuturorti urmănlorii

mistuirei stricate. 1 paclietu 1 fl.
Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin tote diarele austriace, şi la casă, când unele din aceste 
specii nu s’aru afla în depositu, se vortt procura la cerere cu promptitudine şi câtti se 
pote de eftinu.

Trimiterea cu poşta se efectueză grabnicii, fiind fi preţuit! tri
mişii înainte, comande mai mari se efectueză şi cu rambursa.

Triimţeiidu-se preţulu înainte, (mai bine cu mandatu poştalii) portul 
este mai eftinu, ca cu rambursă.

a m

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p . 2Tieter— g la t t  u rtb  g e m u fte r t (c irc a  2 5 0 0  r>erfd?. 5 a r ^ ßn u n ^ 2 )e f[h ts)—
pcrfcnbet robctt= uub ftiicftocifc yofto= unb 301lfm  bas ^abrtf=Pcpöt Gr. Henneberg: (K. uub 
K. l^oflief.), Zürich. ITTufter litnaeljcttb. Briefe fofteu ](0 fr. Porto.
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VÊNÇARE PRIN LICITAŢIA.

FABRICA de FLAMELE
D A T  E Z J 3 E S C Í

ISPIRESCIT & LUDWIG.
se va vinde prin licitaţia.

Licitaţia va fi la {3 (25) Ianuarie (890 la tribunalnlîi din 
Bucuresci, secţia de notariatu.

Se va vinde fabrica cu totu cuprinsulu ei în întindere de 
25 pogone mici cu pădure, eleşteu, case etc. precum şi maşini 
în numeri! de vre-o 46 bucăţi.

Doritorii de a-o cumpera se potu adresa în Ploiescî la 
d-lu George Dobrescu seu în Bucuresci la creditorulu hipote- 
cară Dimitrie Petrescu.
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Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reinoirea prenumoraţinnei s£ 
binevoiască a scrie pe cuponul» mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezi din nou. sS binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi sS arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorti D-loifi abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru oompleetarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi eoleeţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administratiune în easu de trebuintâ.

Mersult trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statű r. u. valabili din 1 Octoinvrie 1889.

B u d a p e s t a  -  i* r e d e a lu Predealu ~ Budapesta B.-Pesta-Aradii-TeiiisTeius-AradiVB.-Pesta

j Trevui Trenü Trenü jacct'ix- Jaco,el«- nmni- I rat á. ratü bus
T ren de) 

per- j 
sóne

T renùaccele
r a tă

T renü
om nibus

I i'renü acceleraţii.
Tron dej I per- jj 

sóne I

Vierva 3.40!

Szolnok 
P. Ladány

O radea-m are

Várad-Vele» cze 
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GMrbëu
NMfişel

Cluşiu j

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţulii de süsü
Aiud
Teiuşu
Crăciunelti
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediasü
Elisabetopole
Sigbişâra
Haçfalëu
Hoœorodü
Ágostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovu |

Timişii
Pred«»Iü

Bucuresci

9.20
11.18
12.57

8 .  —  j
»2_í
4.05J”
5.46!

B.10
7.22
5.52

2.22 7.01
2,30 7.11

H. — 7.41
3.31 8.16

4.24 9.05
4.52

5.49

9.35

'Vruţi J îi 
p or
són®

6.02 10.35
11.026.14
11 23

7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
8.38 2.261 3.11

í 9.18 3.24
3.54

• 4 09
110.08 4.39
j 10.32 5. 1
jll.07 5. 5

! 6.12!
>12.31! 7.32

8.171
1 j 8.371
j 1.20| 9.06

1.40! 9.45
2.141
2.34!
3.17!

! 3.40j
j 9.30|

8.46
9.18
9.27
9.44

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
I.51 
2.11 
2.19 
2.32 
2.55 
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

-6.24 
•6.38 
16.56 
•7.15 
17.48 
19.13 
10.04 
10.12 

jlO.19 
i 10.45
II.34  
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

Bucuresci
Predealü
'Timi síi

5.54
6.39
7.13
7.45
8 .3 2

Braşovii j

Feldióra
A. p a ta

Ágostonfalva 
Homorodü 
Hasfaléu 
Sighisóra 
Elisabetopole 
Mediaşii

Copşa mică j
Micăsasa 
jBlaşiu 
Orăciunelii 
Teinşii 
Aiudü 
Vintulü de susă 
Uióra 
Cucerdea 
Oliirişii 
Apai ii da

Cluşiu |

Nădăşelâ 
Gîhrbău 
Agliii’esü 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi - Vásár höli 
V árad-Velen cze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
Budapenta
I Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

4.54
5.37
71

3.56

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.18
2.28
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54 
2.04 
3.20 
5.

T ïï>
1.40Í

?6.45
17.06
17.22
f7.37
Î8.03
|8.24
^9.04

9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

T renü
m ixtü.

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

10.34
10.20|Bérzava
11.091
11.35!
12.19!
11.59
12.15
12.43
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51

Siineria(Piski)-PetroşciiîPetroşeiiî"SiiiicrIaiPiski)

9.55

,5.32

= 6.1.1

if i.43  
Ş-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

C o p ş a - m i c ă - S ib l iu

T renù
mixt-

T renù
de

pers.

Viena
B udapesta
Szolnok

Aradú

Glogovaţii 
Gvorok 
Pa,ulisü 
Radna-Lipova 
Conop

SoborşinCi
Zamú
durasad.*
Ilia
Brardcica
Deva
Símen*a (Pisici)
Orăştia
Sibotü
Vinţulti de josü
Álba-lnlia
Teiusű

iTeiusö 11.24
Alba-IuHa ;11.59
Vinţuhî de iosúj 12.30
Sibotü j 1.01
Orăştia ! 1.32
Simeria Piski) | 2.03
Deva j 2.62
Br ani cica 3.23
Ilia ! 3.55
Grurasada 4.08
Zamü 4.44
Soborçinü 5.30
Bêrzava 6.27
Conopü 6.47
Radna-Lipova 7.28
Paulişu 7,43
Gyorok 7.59
Glogovaţ 8.28

] 8.42Arad ti 9.201Szolnok 2.22
B u d a p e s ta 6 . -

Viena 1 1.40

3 . -
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

T renümixt.

1.42
2.32

j I 
jCopşa-micâ 2.05 4.35
Seica írtaru ! 2.38 5.05

jLomneşii ; 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiin j 4.18 6.40

6.27
6.54
7.20!
7.32!
8.03!
8.38!
9.27]
9.46

10.20*
10.34Í
10.50!
11.16
11.30
12.05
5.10
öTIój

6.05

§ i b i i i K - € o p ş a - m i c ă

jSibiiu j 9.10 9.50
jOcna ! 9.37 10.14
Lómnesú ! 10.05 10.40
iŞeica mare j .10.40 11.10
Copşa-mieă j •11.09 11.35

£.35;
6.0l!
6.44!
7.251,
7.44:

jCueerdea -Osorliein- 
Be&Iiin ul ix săsesc»

Simeria
Streiu
Haţegâ
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

1
I 6.47

;i
11.54 l>etroşenl i

1 9.36 4.26
! 7.40 12.37ijBaniţa ] 10.17 5.12
Í 8.51 1.28 iCrivadia ! 10.58 5.55
10.02 2.23 Pixi 1 11.42 6.41

! 11.02 3*U kaţeg0 ! 12.23 7.26
111.50 3.53|strein ! 1.12 8.14
! 12.30 4.25|Sinieria , 1.51 8.50

Cucerdea
iCheţa
Ludosù
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Mirasteu

Oşorheiu 

Reghinul-să8.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6. - J
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36!
12.55
4.58|
7 .-1

3.25 
3.58 
4.15 
4.41 
5.28 
5.44 
6.
6.27

Reglftinulii săsescA- 
Osftrlteiu-Cttcerdea

Tlmisóra—Aradu

1.55
7.15

jffiureşu-liiidoşfi.BIstriţa | liistriţa-llliireşu-l^iidoşu

Murăşii-Ludoşti
Ţagil-Budatelecii
Bistriţa

Notă: Numerii încâa^raţ! cu linii gróse însemnéz& órele de nópte,

I 4.30j Bistriţa
7.27li Tagü-Budatelecù 

! XI _j] Mur6şi\-Ludoşii

3.
T a &
9.25

Aradti 6.12
l|4.12j]Timisóra 6.25 1.15

Aradulü nou 6.36 4.38 Mercziialva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Mercziialva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 A radù 9.27 4.05

Cvliirişu—Tui*da Turda—€»liirişu

Ghirlşu
i 1 
! 9.33! 4.19 Turda 8.29 3.19

Turda ! 9.54 4.40 Gbirîşi 8.50, 3.40

Siglitşora—Odorhelu :
1 ... ■

Odorheiu—Sighisóra

Sighisóra 6.05 Odorheiu 16.—
Odorheiu 9.12 Sighişoră 18.66

Regfcinul-săs. 8.25 8 . -
j Oşorheiu j

6.45
1 0 .-
12.15

9.49
10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.58
Ludoşii 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.‘22
Cucerdea 9.44 2.46J 12.50

Simeria (Piski)-ilnietl.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.89
3.08

tnied.-Nimeria (Piski

tniedóra
^erna
Simeria

.9.30 
; 9.56 
10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Br +* o tű,


